

新时代国有企业纪检工作护航企业生产经营探析

易宗平

易普力股份有限公司, 湖南 长沙 410000

[摘要] 国有企业作为国民经济的重要组成部分, 承担着国家战略性新兴产业、重大基础设施建设等重任。在长期发展中, 一些国有企业存在着管理不规范、腐败问题突出等诸多难题, 严重影响了企业的发展和形象。针对这些问题, 加强国有企业纪检工作显得尤为重要。因此, 有必要对新时代国有企业纪检工作的重要性、现状及发展方向进行深入研究和探讨, 为国有企业的高质量发展提供有效的保障。

[关键词] 新时代; 国有企业; 纪检工作; 生产经营

DOI: 10.33142/mem.v5i3.12809

中图分类号: F27

文献标识码: A

Exploration on Discipline Inspection Work in State-owned Enterprises in the New Era to Escort Production and Operation of Enterprises

YI Zongping

Explosives Corporation Limited, Changsha, Hunan, 410000, China

Abstract: As an important component of the national economy, state-owned enterprises undertake important tasks such as strategic industries and major infrastructure construction. In the long-term development, some state-owned enterprises face many problems such as non-standard management and prominent corruption, which seriously affect their development and image. In response to these problems, strengthening the disciplinary inspection work of state-owned enterprises is particularly important. Therefore, it is necessary to conduct in-depth research and discussion on the importance, current situation, and development direction of disciplinary inspection work in state-owned enterprises in the new era, providing effective guarantees for the high-quality development of state-owned enterprises.

Keywords: the new era; state-owned enterprises; discipline inspection work; production and operation

引言

在当今新时代, 国有企业作为国家经济的重要支柱, 在推动经济发展和保障国家安全稳定中发挥着不可替代的作用。而随着市场经济的不断发展和全球化竞争的日益加剧, 国有企业面临着诸多挑战和困境, 其中纪检工作的规范与提升显得尤为迫切。因此, 深入探讨新时代国有企业纪检工作的现状、作用及创新发展路径, 具有重要的理论和实践意义。

1 国有企业纪检工作概述

1.1 纪检工作的本质与职责

纪检工作作为国有企业管理体系中的重要组成部分, 本质在于维护组织的纪律性和规范性, 确保企业内部的秩序稳定与良好运转。职责主要包括监督管理人员及员工的行为举止, 防范和打击违纪违法行为, 维护组织的形象和声誉, 推动企业的健康发展。纪检工作旨在构建一个廉洁、透明、公正、有序的企业环境, 为企业的长期发展提供可靠的制度保障和文化支撑。

1.2 现行国有企业纪检工作体系概述

当前, 国有企业纪检工作体系呈现出以党风廉政建设为核心、多层次、全方位的特点。首先, 该体系强调党的领导地位, 充分发挥党组织在企业中的政治核心作用, 通过党委领导下的纪检机构来统一领导和协调纪检工作。其

次, 体系建立了完善的纪检监察制度, 包括纪检机构设置、纪律处分制度、监督检查制度等, 形成了一套科学规范的工作程序和标准。此外, 体系还注重加强与其他管理部门的协作配合, 形成了一种多部门合力的监督格局。同时, 体系还倡导全员参与、全员监督的理念, 强调纪检工作覆盖和全员责任, 使纪检工作成为企业生产经营的重要保障和支撑。

2 新时代国有企业纪检工作在生产经营中的作用

2.1 监督约束与制度管控

在新时代国有企业中, 纪检工作在生产经营中发挥着至关重要的作用, 其中之一是监督约束与制度管控。通过建立健全的监督机制, 纪检工作能够及时发现和纠正各种违纪违法行为, 确保企业生产经营活动的合法合规进行。同时, 纪检工作也通过严格的制度管控, 规范和约束企业管理人员和员工的行为, 确保他们遵守相关法律法规和企业内部规章制度, 不搞违规操作或滥用职权。这种监督约束与制度管控有助于营造公正、透明的企业环境, 增强企业的管理效能和风险防范能力, 从而推动企业健康、持续、稳定发展。

2.2 保障国有企业健康发展

国有企业纪检工作在保障企业健康发展中扮演着不可或缺的角色。首先, 纪检工作可以有效监督企业管理层的决策和执行过程, 防止腐败现象的发生, 保障企业运营

的廉洁和透明。其次，通过加强对企业内部制度和规章的监督和落实，纪检工作有助于确保企业内部管理的规范和有效执行，提升企业运营的效率 and 稳定性。此外，纪检工作还能加强对企业资产的保护和合理利用，防止资源浪费和滥用，从而为企业的可持续发展提供坚实的保障。

2.3 促进国有资产保值增值

国有企业纪检工作在促进国有资产保值增值方面具有重要作用。首先，纪检工作可以有效监督企业内部资产管理的合规性，确保资产的安全和有效运作，防止因管理不善或违规操作导致的资产损失。其次，通过加强对企业财务、采购、招投标等关键环节的监督和审查，纪检工作能够防止腐败现象的滋生，保障资产的合理利用和增值。此外，纪检工作还可以推动企业改革创新，优化资源配置，提升企业核心竞争力，从而为国有资产的保值增值创造良好的内部环境和外部条件。

3 新时代国有企业纪检工作创新思路

3.1 完善纪检工作制度体系

在新时代，完善纪检工作制度体系是国有企业纪检工作的重要创新思路之一。这意味着不仅要建立健全的制度框架，还要注重制度的科学性、灵活性和实施效果。首先，可以通过深化纪检制度改革，优化纪检机构设置和职责划分，使其更加适应国有企业发展的需要，提升监督管理的针对性和精准度。其次，要加强对纪检制度执行的监督和评估，建立健全纪检工作考核机制，激励纪检人员履职尽责，推动制度执行的落实^[1]。此外，还可以加强对纪检制度的宣传和培训，提升广大员工的法治意识和纪律观念，形成全员参与、共同维护纪检制度的良好氛围。通过完善纪检工作制度体系，可以进一步提升国有企业纪检工作的专业化水平和工作效能，推动企业健康、可持续发展。

3.2 加强纪检队伍建设

加强纪检队伍建设是新时代国有企业纪检工作的重要创新思路之一，这不仅涉及到队伍的数量和素质，更关乎队伍的结构、管理和培养机制。首先，需要建立健全符合现代纪检工作需要的人才队伍体系，包括各级纪检机构的领导班子和从业人员，构建起专业化、多元化的纪检人才队伍。其次，要加强对纪检人员的培训和教育，提升其政治素质、业务水平和职业道德，使其具备应对复杂形势和任务的能力。同时，要建立健全激励机制，吸引和留住优秀人才，激发纪检人员的工作热情和创造力。此外，还要加强队伍管理，建立健全的纪检人员考核评价制度，激励优秀人才脱颖而出，同时对不合格人员进行及时调整和培训。通过加强纪检队伍建设，可以提升纪检工作的专业化水平和执行效能，为国有企业的健康发展提供有力的人才支撑。

3.3 探索信息化手段应用

在新时代国有企业纪检工作的创新中，探索信息化手

段的应用是一项关键举措。信息化技术的快速发展为纪检工作提供了全新的工具和平台，有助于提升纪检工作的效率和质量。首先，可以借助信息化手段建立起全面、准确的信息采集和分析系统，实现对企业各项活动的实时监控和数据分析，为纪检人员提供及时准确的信息支持，提高工作的针对性和预见性。其次，可以利用信息化技术构建起纪检工作的在线平台和智能化工具，如电子审批系统、在线巡查系统等，实现工作流程的自动化和智能化，减轻纪检人员的工作负担，提升工作效率和准确度。此外，信息化手段还可以加强纪检工作的对外交流与合作，搭建起纪检机构之间的信息共享平台，推动经验和资源的共享与合作，实现纪检工作的互联互通。

3.4 加强与其他部门的合作

加强与其他部门的合作是新时代国有企业纪检工作创新的重要方向之一。在实践中，纪检工作不仅仅是纪检机构的责任，也需要与其他部门密切合作，形成合力，共同推动企业的健康发展。首先，可以加强与企业管理层的沟通和协调，建立起紧密的工作联系和合作机制，共同研究解决企业管理中的难题和问题，促进管理工作的科学化和规范化。其次，要加强与监管部门的协作，共同监督和管理企业的经营管理活动，形成监管合力提高监管效能，防范各种违规行为的发生。此外，还要加强与行业协会、专业机构的合作，充分发挥其在行业管理和规范制度方面的作用，共同推动行业发展和规范化进程。

4 新时代国有企业纪检工作加强措施

4.1 确立完善的融合体制机制

确立完善的融合体制机制是新时代国有企业纪检工作加强的重要措施之一。融合体制机制的建立旨在打破部门间的壁垒，实现资源共享、信息共享、力量共用，形成协同合作、高效运作的纪检工作体系^[2]。首先，融合体制机制需要在制度设计上实现各部门的有机结合，这意味着要建立一套行之有效的机制和程序，使得不同部门之间的职责、权限和信息能够得到合理分配和有效协调，避免出现交叉、重复或缺失的情况。其次，融合体制机制需要注重人力资源的整合与共享，通过建立跨部门的纪检人才培养、交流和选拔机制，打破部门之间的人才壁垒，形成专业化、高效的纪检工作队伍，提升纪检工作的水平和效能。同时，融合体制机制还需要强化信息化建设和技术支持，借助信息化技术实现各部门之间信息的快速共享和流通，提升信息处理的效率和准确度，为纪检工作提供科技支撑和保障。此外，融合体制机制还需要强调制度创新和机制完善，不断总结和吸取经验教训，完善融合体制机制的相关制度和规范，确保其能够适应时代发展和工作需要的变化，不断提升纪检工作的现代化水平和执行效能。

4.2 建立“大监督”内控管理机制

建立“大监督”内控管理机制是新时代国有企业纪检

工作加强的重要措施之一,其核心在于将纪检工作与内控管理有机结合,形成全方位、多层次、全员参与的内部监督和控制体系。首先,建立“大监督”内控管理机制需要明确监督的全面性和深度,这意味着不仅要对企业各个环节和部门进行监督,还要对企业的全过程、全要素进行监控,实现对企业经营活动的全方位覆盖和深度监督,确保监督工作的全面性和精准性。其次,建立“大监督”内控管理机制需要加强内控管理制度的建设和完善,通过建立健全的内部控制制度,明确各个职能部门的职责和权限,规范内部管理程序和流程,形成有效的内部控制机制,确保企业运营活动的规范、有序进行。同时,建立“大监督”内控管理机制需要注重信息化建设和技术支持^[3]。借助信息化技术,实现对企业各项活动的实时监控和数据分析,提升监督和内控管理的精准度和效率,为监督工作提供科技支撑和保障。此外,建立“大监督”内控管理机制还需要强调全员参与和责任落实。要求各级领导班子和广大员工都要认识到监督和内控管理的重要性,自觉遵守相关制度和规定,积极参与监督和内控管理工作,形成全员共同参与、共同维护的良好氛围。

4.3 全面融入生产经营工作

全面融入生产经营工作是新时代国有企业纪检工作加强的重要措施之一,核心在于将纪检工作与企业的生产经营活动有机结合,实现纪检工作与企业发展相互促进、相互支持。首先,全面融入生产经营工作需要强化纪检工作的服务意识和导向,纪检工作不再是单纯的监督和检查,而是要充分了解企业的实际情况和需求,积极为企业提供服务和支持,帮助企业解决发展中遇到的问题和困难,推动企业顺利开展生产经营活动。其次,全面融入生产经营工作需要加强纪检工作与生产经营活动的有机衔接。纪检工作要紧密结合企业的生产经营实践,根据企业的发展需求和特点,制定相关的纪检工作计划和措施,切实解决企业在生产经营过程中可能出现的纪律问题和风险隐患。同时,全面融入生产经营工作需要优化纪检工作的方式方法。要充分发挥纪检工作的专业优势和特点,灵活运用各种手段和方法,如定期开展纪律教育和培训、加强内部沟通和协调、建立健全纪检工作的奖惩机制等,切实提升纪检工作的针对性和实效性。此外,全面融入生产经营工作还需要强调全员参与和责任落实。要求各级领导班子和广大员工都要认识到纪检工作与生产经营工作的密切关系,自觉遵守相关规定和制度,积极支持和配合纪检工作,共同维

护企业的稳定和发展。

4.4 坚持严管与厚爱相结合

坚持严管与厚爱相结合是新时代国有企业纪检工作加强的重要措施之一。这一理念旨在通过严格的纪律管理和温暖的关怀帮助企业员工树立正确的行为观念,促进企业的健康发展。首先,严格管理体现了对违纪行为的零容忍态度。纪检工作需要建立健全的纪律处分制度,对违反法律法规和企业规章制度的行为进行严肃处理,保持对违纪者的严格惩处,维护企业的法治环境和管理秩序。其次,厚爱体现了对员工的关心和支持。纪检工作既要严格要求员工遵守规章制度,也要关注员工的心理健康和工作生活,给予他们必要的关怀和帮助,激发他们的工作积极性和创造性,增强他们对企业的归属感和责任感。同时,严格管理和厚爱并不矛盾,而是相辅相成。通过严格的管理可以维护企业的管理秩序和稳定,确保企业的正常运转;而通过关怀和支持可以调动员工的积极性和创造力,促进企业的健康发展。两者相结合,可以实现企业管理的全面、均衡发展,为企业的长期发展提供坚实的保障。

5 结语

在新时代国有企业纪检工作的探索中,我们深刻认识到纪检工作对于企业的健康发展具有重要的意义和作用。通过本文的探讨,我们发现了一系列创新思路和加强措施,如完善纪检工作制度体系、加强纪检队伍建设、探索信息化手段应用、建立“大监督”内控管理机制等,这些举措为国有企业纪检工作的现代化提供了有效路径和保障。在未来的工作中,我们将继续贯彻落实这些思路和措施,不断完善纪检工作制度体系,加强队伍建设,推动信息化技术的应用,建立健全内控管理机制,坚持严管与厚爱相结合,为国有企业的高质量发展提供更加坚实的保障,为建设现代化国有企业作出更大的贡献。

[参考文献]

- [1]林小雯.深入开展国有企业纪检工作保障企业健康发展[J].现代企业,2023(11):142-144.
- [2]巴日.国有企业党建与纪检监察工作有效融合路径探析[N].山西科技报,2023-10-24(3).
- [3]郭岚.新形势下加强国有企业纪检监察工作的策略[N].山西科技报,2022-12-13(6).

作者简介:易宗平(1983.9—),毕业院校:重庆工商大学,所学专业:会计学,当前工作单位:易普力股份有限公司,职务:执纪审查室主任,职称级别:副高级。